现代化技术在高压电柜保养中的应用研究

欧阳可鑫

超视界显示技术有限公司, 广东广州, 510000;

摘要:本研究系统探讨了现代化技术在高压电柜维护保养领域的创新应用与实践价值。通过分析智能化监测、数字化诊断、自动化维护等关键技术,揭示了技术革新对提升高压电柜运行可靠性与维护效率的显著作用。研究结果表明,采用智能温度监测系统可使过热故障预警准确率大大提升,基于物联网的远程监控技术也明显缩短了非计划停机时间,而数字孪生技术的应用降低了整体的预防性维护成本。同时,本文深入剖析了技术实施过程中面临的标准体系不完善、多源数据融合困难、专业人才短缺等现实挑战,并提出了建立全生命周期管理平台、完善智能运维标准体系等发展建议。

关键词: 高压电柜; 智能化维护; 在线监测; 故障诊断; 预防性保养

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 029

引言

高压电柜作为电力系统中的关键设备,承担着电能分配、电路保护及运行控制等重要职能。随着电网规模不断扩大和供电可靠性要求持续提高,传统以周期性检修和事后维修为主的维护模式已难以满足现代电力系统的发展需求。

近年来,以物联网、大数据、人工智能为代表的现代化技术迅猛发展,为高压电柜维护保养工作提供了全新的技术路径。智能传感技术实现了设备运行状态的实时感知,云计算平台为海量监测数据提供了存储与分析基础,机器学习算法显著提升了故障预测的准确性。

本研究立足于技术应用现状,系统梳理了高压电柜 现代化维护技术体系,深入分析了关键技术原理与实施 方法,并结合实际案例验证了技术应用效果。同时,针 对技术推广过程中遇到的瓶颈问题提出了针对性解决 方案。

1 高压电柜传统维护模式的局限性

1.1 定期检修的固有缺陷

周期性维护作为高压电柜传统保养的主要方式,其 执行过程存在明显的计划性与机械性特征。按照行业惯例,变电运维人员通常每半年对高压电柜开展一次全面 检修,内容包括机械部件润滑、连接端子紧固、绝缘性 能测试等基础项目。这种固定周期的维护安排虽然便于 管理,但无法准确反映设备实际健康状态。

人工巡检方式在传统维护体系中占据主导地位,运 维人员通过感官判断和经验分析来评估设备状态。常用 的检查手段包括观察仪表指示是否正常、倾听设备运行 有无异响、触摸外壳感知温度变化等。这种依赖主观判断的方法存在明显的局限性,对于内部绝缘老化、接触电阻增大等隐性缺陷难以早期发现。

1.2 故障处理滞后性问题

事后维修模式在传统维护体系中普遍存在,其本质是在设备发生故障后再采取补救措施。这种被动应对方式导致平均故障修复时间长达8-12小时,严重影响供电可靠性。通过对某地区配电网故障统计数据的分析发现,采用传统维护方式的高压电柜,其年平均故障次数达到2.3次/台,而每次故障引发的停电影响范围平均涉及800余户居民用户。更严重的是,约有28%的故障会引发连锁反应,导致相邻设备受损,进一步扩大了事故损失。

预防性维护手段的缺失是传统模式的另一显著短板。由于缺乏有效的状态监测技术,运维人员难以及时掌握设备关键参数的变化趋势,无法在故障发生前采取干预措施。典型表现为: 断路器机械特性劣化过程无法量化评估、绝缘介质性能下降难以及时发现、导电回路电阻增大难被有效监测等。

1.3 维护管理效率低下

纸质记录与人工管理在传统维护体系中占据主导地位,这种管理模式存在信息传递慢、数据易丢失、分析效率低等弊端。现场巡检结果通常记录在纸质表格中,需要人工录入电脑系统后才能进行统计分析,这个过程通常需要 3-5 个工作日,严重影响了异常情况的及时处理。

经验依赖型决策是传统维护的另一特征。维护计划的制定与调整主要依靠技术人员个人经验,缺乏科学的数据支撑和系统的分析手段。这种决策方式容易受到主观因素影响,难以形成标准化、规范化的维护策略。实际工作中常见的情况是,不同技术负责人对同一设备的维护周期安排存在显著差异,最大偏差可达额定周期的±40%,严重影响了维护工作的科学性和一致性。

2 现代化维护技术体系构建

2.1智能监测技术应用

温度监测技术在高压电柜维护中发挥着关键作用。 通过在母线连接处、断路器触头、电缆接头等关键部位 安装无线温度传感器,实现了设备发热状况的实时监控。 先进的传感节点采用低功耗设计,可持续工作 5 年以上 无需更换电池,测温精度达到±1℃。

与传统的红外测温方式相比,无线在线监测不仅提高了检测频次,还能捕捉到温度变化的动态过程,为分析过热原因提供了完整数据支持。

局部放电监测是评估高压设备绝缘状态的有效手段。现代监测系统采用超高频传感器捕捉放电产生的电磁波信号,配合高速数据采集卡实现放电脉冲的精确记录。先进的模式识别算法可自动区分内部放电、表面放电和电晕放电等不同类型,并量化评估放电严重程度。

机械特性监测主要针对断路器的操作机构。通过在 分合闸线圈回路安装电流波形监测装置,可以精确记录 每次操作的特征曲线。与标准波形比对后,可及时发现 机构卡涩、弹簧疲劳、润滑不良等机械问题。

2.2 数字化诊断技术

大数据分析技术为高压电柜状态评估提供了全新途径。通过整合历史维护记录、实时监测数据、环境参数等多源信息,构建设备健康状态评估模型。该模型可量化表征设备劣化程度,并预测剩余使用寿命。

人工智能算法在故障诊断中的应用日益广泛。深度 学习网络通过分析海量故障案例,建立了症状与缺陷之 间的复杂映射关系。当监测数据出现异常时,系统可自 动匹配相似故障特征,给出可能的缺陷类型及处理建议。 实际应用表明,人工智能诊断系统对常见故障的识别准 确率超过85%,大幅缩短了故障排查时间。特别是在处 理复杂复合故障时,系统的优势更加明显,诊断效率比 人工分析提高3-5倍。 数字孪生技术实现了高压电柜的虚拟化映射。通过 建立包含电气特性、机械结构、热力学参数的多物理场 模型,在虚拟空间中完整复现实体设备的运行状态。运 维人员可在不中断供电的情况下,模拟各种运行工况和 异常状态,评估设备性能变化。

2.3 自动化维护技术

机器人巡检系统逐步应用于高压电柜维护领域。自 主移动机器人搭载高清摄像头、红外热像仪、超声波检 测器等多种传感器,可按照预定路线完成设备巡检工作。 相比人工巡检,机器人具有检测精度高、数据记录全、 工作持续时间长等优势。

自动除尘装置解决了高压电柜内部积尘问题。采用 智能控制的除尘系统定期启动,通过气流循环清除设备 内部灰尘。系统配备颗粒物传感器,可根据污染程度自 动调整除尘频率。

润滑系统自动化改造提升了机械部件维护效率。在 断路器机构的关键摩擦部位安装自动注油装置,根据动 作次数或运行时间定时补充润滑剂。系统可监测润滑油 状态,在油质劣化时发出更换提醒。

3 实施挑战与对策

3.1技术融合难题

多源数据整合是现代化维护技术面临的首要挑战。 高压电柜的各类监测系统往往由不同厂商提供,采用各 异的数据格式和通信协议,导致信息孤岛现象严重。

针对这一问题,行业正积极推进标准化建设,制定统一的设备接口规范和数据交换标准。最新发布的《高压开关设备在线监测通信规约》为系统互联提供了技术依据,预计可使数据整合效率提升80%以上。

老旧设备改造存在特殊困难。运行年限超过 10 年的高压电柜往往缺乏传感器安装空间和标准接口,改造过程中需要解决供电、布线、抗干扰等一系列问题。实践表明,采用无线传感网络和能量收集技术是有效解决方案。

3.2 管理机制障碍

传统维护组织架构与现代技术需求存在脱节。多数 供电企业仍保持"运维分离"的管理模式,运行人员负 责状态监控,检修人员负责现场处理,这种分割导致技 术响应链条过长。

而人才队伍能力不足制约技术应用效果。现代化维

护技术对运维人员提出了更高要求,需要同时掌握电力设备原理、传感技术、数据分析等多学科知识。目前行业普遍存在知识结构单一、新技术接受能力弱的问题。对此,需要建立系统化的培训体系,开展分层分类的技术培训。同时,应积极引入年轻化、专业化的技术人才,优化队伍结构。

3.3 标准体系缺失

智能化运维标准不完善是普遍存在的问题。目前行业缺乏统一的设备状态评估标准、数据质量标准、系统验收标准等技术规范,导致不同厂商的解决方案难以互通互认。这种状况增加了用户的选型难度和使用风险。行业组织正在加快相关标准制定工作,近期发布的《高压开关设备智能化运维技术导则》首次明确了系统架构、功能要求、性能指标等关键内容,为行业发展提供了规范指引。标准实施后,预计可使系统兼容性提升50%,降低用户投资风险[□]。

安全防护标准需要强化。智能化系统增加了网络接入点,扩大了潜在攻击面,必须建立严格的安全防护体系。现有标准在访问控制、数据加密、漏洞管理等方面的要求还不够具体,难以有效指导实践。电力行业正在参考《网络安全法》和关键信息基础设施保护要求,制定专门的电力监控系统安全防护标准。

4 结论与展望

4.1 技术应用成效

现代化技术的引入显著提升了高压电柜维护工作的效率和质量。综合各项应用案例的数据分析表明,智能化监测系统使设备缺陷的早期发现率从传统的 35%提升至 88%以上,有效避免了故障扩大和连锁反应。数字诊断技术的应用将平均故障定位时间从 4.2 小时缩短至0.5 小时,大幅提高了抢修效率。预防性维护策略的优化使计划性检修占比从 60%提高到 85%,非计划停运次数下降 72%。这些改进直接转化为经济效益,据测算,采用现代化维护技术的高压电柜,全生命周期维护成本可降低 40%-45%,投资回报周期通常在 2-3 年之间[2]。

技术融合催生了新型维护模式。物联网技术实现了 设备状态的实时感知,云计算提供了强大的数据处理能 力,人工智能赋予系统自主决策能力,这些技术的有机 结合推动了维护模式从人工主导向智能主导的转变。典 型的转变特征包括:决策依据从经验判断变为数据分析, 维护方式从定期检修发展为状态检修,响应速度从事后 处理进阶到事前预警。某省级电网的实践表明,这种新型维护模式使设备可用率提高了5.2个百分点,用户平均停电时间减少68%,供电可靠性显著改善。

4.2 未来发展趋势

新一代信息技术将深度融入高压电柜维护领域。56 通信技术的低延时特性使远程实时控制成为可能,可用 于指导复杂的现场维护作业。数字孪生技术将进一步发 展,实现从单体设备到整个变电站系统的虚拟映射,支 持更全面的运行仿真和状态评估。区块链技术有望应用 于维护记录存证,确保数据不可篡改,提高质量追溯的 可靠性。这些技术的发展将推动维护系统向更加智能、 精准、可靠的方向演进^[3]。

自主智能系统是未来的重要研究方向。具备自学习能力的维护机器人可以替代人工完成高危作业,如高压带电部位的检修工作。智能诊断系统将实现从"描述性分析"向"预测性分析"再到"处方性分析"的进化,不仅能发现问题,还能自动生成最优处理方案。

4.3 行业发展建议

加快推进标准体系建设是当务之急。建议行业主管部门牵头制定高压电柜智能化维护的系列标准,包括术语定义、系统架构、接口规范、数据格式、性能指标、测试方法等各个方面。标准制定应坚持开放性和兼容性原则,为技术创新预留空间。同时,要建立标准动态更新机制,及时吸纳新技术、新方法,保持标准的先进性和适用性。完善的标准化体系将有效降低技术应用门槛,加速行业整体进步。

人才培养机制需要系统性革新。建议高等院校优化 相关专业课程设置,增加智能传感、数据分析、人工智 能等现代技术内容,培养复合型专业人才。电力企业应 建立分层培训体系,针对不同岗位人员开展有针对性的 技能培训,重点提升一线员工的技术应用能力。同时, 要完善激励机制,吸引和留住高素质技术人才。

参考文献

- [1]王星,毛庆川,陈锋。冶金电气自动化设备故障诊断及维护[J]. 工程建设,2023,6(11):142-144.
- [2]张志锋,缪希仁,江灏。基于面阵测温的高压开关柜温度状态监测系统研究[J]. 电器与能效管理技术,202 1(3):51.
- [3]张长伟。变电站电气设备安装与检修问题探析[J]. 工程管理与技术探讨,2024,6(8):226-228.